

羊城晚报讯 记者郭起报道：1月12日，深圳市城市管理和综合执法局召开2023深圳迎春花市暨年度城管文化活动策划新闻发布会。据悉，深圳市城管局将在春节期间举办迎春花市、光影艺术季等活动，发布公园春节游玩攻略，营造祥和、喜庆的春节氛围，满足市民留深过年的休闲娱乐需求。

迎春花市采用“1+10+N”的模式举办，即1个主会场、10个分会场、若干个分散的购花点。主会场和各分会场以弘扬农历新年花卉文化为主，在展示、销售各色年花年桔的同时，兼营文创产品、非遗产品、本地文化产品、特色小吃等，同时举办丰富多彩的文艺表演。全市购花点约350个，购花

档约2900个。花市举办时间统一为1月15日至1月21日，为期7天。各分会场和购花点根据实际提前开展及推后到元宵节前撤展。

为营造节日气氛，深圳市城管局在全市近500条道路悬挂灯笼约15万个，红荔路等18条道路悬挂国旗约4500面；在水晶岛南北两侧设置“新年快乐”发光字；在全市17栋建筑媒体立面上播放视频动画营造喜庆祥和的春节氛围，播放时间为1月20日至1月27日晚；全面启动全市灯光表演，播放时间为1月20日至1月27日每晚3场，除夕还安排跨年版本。全市公园共布置新春小品89处，花卉景观约3万平方米，悬挂大小灯笼2.4万余

个、灯笼串6万余串。特色游园活动同样精彩纷呈。洪湖公园、莲花山公园和仙湖植物园的落羽杉正值最佳观赏期，园博园的梅花正在盛开，中心公园D2区的梅花已大面积开放，三洲田森林公园有千亩梅园和马峦山瀑布；千亩梅园是深圳市最大的一处梅花景观，马峦山瀑布是深圳落差最大的瀑布，也是离城市最近的自然瀑布。

莲花山公园将举办“YUAN生活城市营地”，为市民提供“城市露营+自然生活集”。荔枝公园将于1月16日在诗教示范园举行春节节日主题活动—传统诗词文化现场送春联活动。



幸福

是什么

——来自深圳福田奋斗者的故事系列报道

2020年10月14日，习近平总书记出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会并发表重要讲话，强调“规划建设好河套深港科技创新合作区”。新时代，河套深港科技创新合作区（以下简称河套合作区）孕育而生，熠熠生辉。

“小河弯弯向南流，流到香江去看一看”，深圳、香港一水相连，作为粤港澳大湾区唯一以科技创新为主题的特色平台，河套合作区的建设一直备受瞩目。在这块面积不大的区域，区位优势突出，跨境直联互通，辐射大湾区。深港合作效应在这里互补放大，河套合作区成为深港科创发展和世界级创新平台建设的最佳结合点和撬动点。



河套合作区位于福田区南部与香港特别行政区接壤处

评论

河套连深港 一起向未来

伴随着新一年的到来，疫情防控政策的调整，深港双方协同联动合作，势必将更加紧密。规划建设好河套深港科技创新合作区是习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上对深圳提出的要求。作为粤港澳大湾区唯一以科技创新为主题的特色平台，河套深港科技创新合作区地处深港两地，有着跨境、跨制度、跨关税区的独特优势，辐射带动作用强劲。其中，福田保税区承载着深圳外贸“稳增长”和“促科创”的双重使命。扎实的外向型经济基础、成熟的产业配套和高效的通关环境，为河套合作区科研项目进驻“架桥铺路”。

总体看来，河套合作区具有四大独特优势：一是区位优势突出，跨境接壤得天独厚，地处深港“直接结合部”，具有独一无二的区位优势，其中深圳园区拥有皇岗和福田“两大口岸”、保税区一号通道三大通道，跨境直联互通，辐射大湾区。二是制度优势突出，一区两制条件独特，“一河两岸”分属香港和深圳管辖，具有“香港特别行政区”和“深圳经济特区”双重制度优势。三是空间载体独特，有利于探索国际先进规则。四是深港优势耦合，合作效应互补放大，深港双方在合作区可以实现优势互补、取长补短，成为香港科创发展和国际创新科技中心建设的最佳结合点和撬动点。

河套连深港，站在新的起点上，深港务必要在培育壮大新动能上实现新突破，携手走向更光明的未来。

世界级创新平台诞生于河套 成深港科创发展最佳结合点

河套合作区大事记

●1997年5月 深圳与香港共同开展河流防洪排涝工程，将深圳河截弯取直，形成0.87平方公里的河套地区。

●2017年1月 深港两地签署《关于港深推进落马洲河套地区共同发展的合作备忘录》，明确双方共同建设包括港方0.87平方公里和深方3.02平方公里的“深港科技创新合作区”。

●2017年7月 习近平总书记亲自见证签署《深化粤港澳大湾区合作 推进大湾区建设框架协议》，其中明确提出支持“港深创新及科技园”建设。

●2019年2月 《粤港澳大湾区发展规划纲要》明确指出：“支持落马洲河套深港创新及科技园和毗邻的深方科技园建设，共同打造科技创新合作区，建立有利于科技产业创新的国际化营商环境，实现创新要素便捷有效流动。”

●2019年8月 《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》部署要求：“加快深港科技创新合作区建设，探索协同开发模式，创新科技管理机制，促进人员、资金、技术和信息等要素高效便捷流动。”

●2020年10月 习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上发表重要讲话，明确提出要“规划建设好河套深港科技创新合作区”。

●2021年3月 国家“十四五规划和2035年远景目标纲要”提出：“加强粤港澳大湾区协同发展，完善广深港、广珠澳科技创新走廊和深港河套、粤澳横琴科技创新极点‘两廊两点’架构体系，推进综合性国家科学中心建设。”

●2021年4月 国家发改委发布《粤港澳大湾区建设、长江三角洲区域一体化发展中央预算内投资专项管理办法》明确优先支持河套深港科技创新合作区建设。

●2022年5月 广东省第十三次党代会明确提出：“依托深港河套等重大创新载体，打造世界级创新平台”。

A 近五年迈入发展快车道

河套合作区位于福田区南部与香港特别行政区接壤处，面积3.89平方公里。其中深圳南侧的香港园区面积0.87平方公里；深圳北侧的深圳园区（包括皇岗口岸片区和福田保税区）面积3.02平方公里。河套合作区是粤港澳大湾区唯一以科技创新为主题的特色平台，是深圳建设中国特色社会主义先行示范区的重大平台。

从地理学上看，河套是指河流弯曲成大半个圈的河道。“深港河套”地名的诞生，正是缘自两地共同治理深圳河。1997年5月，深圳与香港共同开展河流防洪排涝工程，将深圳河截弯取直，形成0.87平方公里的河套地区。

深港两地一衣带水，这片拥有着独特区位优势的重要区域在近五年迈入发展的快车道。2017年1月，深港两地政府签署《关于港深推进落马洲河套地区共同发展的合作备忘录》，明确双方共建“深港科技创新合作区”，包括“港深创新及科技园”和“深方科技园”。2019年，深港河套出现在两大国家战略中。《粤港澳大湾区发展规划纲要》明确提出：“支持落马洲河套深港创新及科技园和毗邻的深方科技园建设，共同打造科技创新合作区”。《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》明确要求“加快深港科技创新合作区建设”。这一特殊区域，随后被列入国家的“十四五”规划，成为粤港澳“两廊两点”中的科技创新极点。

2021年10月，香港特区政府《北部都会区发展策略》提出，规划将港深创新科技园与落马洲/新田一带整合建设“新田科技城”，面积约240公顷，成为打造香港未来硅谷、建设大湾区国际科技创新中心的重要引擎。去年5月，广东省第十三次党代会明确提出：“依托深港河套等重大创新载体，打造世界级创新平台”。

B 空间拓展取得重大突破

从空中俯瞰河套合作区，位于福田保税区一栋直抵天际线的高楼和旁边铜钱形状的建筑格外抢眼。据了解，长富金茂大厦的主楼超过360米，从2015年落成起便保持园区最高楼的纪录至今，乘梯而上，深港两地大好风光尽收眼底。这座大厦的19楼和21楼，还同时是粤港澳青年创新创业工场的办公所在地。得益于产学研协同发展的政策优势和为入驻企业量身打造的全链条服务，“楼下科研、楼上创业”正逐渐成为粤港澳青年创新创业工场的常态。

河套这片不足4平方公里的土地上，集中承载了诸多深港科技创新融合发展的重大项目。项目要落地、产业要发展，空间是首要保障。在有限的土地上“开疆拓土”，近年来，河套合作区取得了重大突破。记者从相关部门了解到，河套合作区“租、购、改、建”四策并用，10个专业化科创园区、60万平方米科研空间陆续投入使用，建成深港协同创新中心、深港国际科技园、国

际量子研究院、国际生物医药产业园一期和二期、河套国创中心等创新载体，率先承载香港及海外高端科研资源。深港开放创新中心、深港深港综合服务中心已开工建设，将新增30万平方米科创及配套空间，预计今年投入使用。预计到2035年，共计超300万平方米的科研、产业及配套服务空间将持续供给，为河套深港科技创新合作区深圳园区发展提供有力支撑。

多措并举，正在推动着河套合作区旧貌换新颜。相关部门利用福田保税区现有仓库厂房在层高、承重等方面的良好条件，以“项目化、定制式”积极推进新空间改造，筑巢引凤打造优质科研空间新高地。未来，皇岗口岸片区货检区还将释放40万平方米土地，成片打造协同创新区，为河套合作区深圳园区发展提供有力支撑。

C 深港协同政策先行

“谁能干就让谁干”，近日，河套合作区深圳园区面向全国发布“揭榜挂帅”6个项目需求，单个项目最高可获2000万元资助资金支持。这6个项目聚焦微电子、大数据及人工智能、医疗科技及新材料等重点科研领域重大关键问题，均征集行业内领军企业，鼓励高校、科研院所、研发型企业、科研团队集聚力量、群策群力、破解难题。

而早在去年7月，福田区重磅发布三大新政策：河套合作区深港“联合政策包”、河套合作区深圳园区“产业政策包”和港澳青年支持计划。其中，《河套深港科技创新合作区联合政策包》作为首套由内地和香港共同研究编制的联合政策，以深港现有政策为依托提出28条具体措施，园区新增研发项目可申请深港双方的双重资助，已获港方支持的研发项目可申请深方的配套，支持科创人才可以申请深港两地的资金、住房等多重支持，同时在深港协同评审制、孵化器协同运营等方面率先破题，突破深港规则衔接、机制对接。

深港协同，政策要先行。河套合作区从诞生至今，就担负着改革探索的重要使命。率先制定《河套深港科技创新合作区深圳园区科研及创新创业若干支持措施》，从七大方面提出了24条具体措施，努力实现科技创新与支撑保障的紧密结合，为产业集群发展奠定坚实基础。陆续出台了“产业政策包”“港澳支持计划”和“揭榜挂帅”等“一揽子”优惠政策，福田区正努力为新时期深化科技体制改革探索“河套模式”。

“我们将坚定不移在制度创新上出新策、探新路，以更大力度促进创新要素跨境高效便捷流动，更高层次推动深港科技管理规则衔接，更大范围拓展两个园区的管理机制对接，为支持香港融入国家发展大局提供独特平台，为粤港澳大湾区建设国际科技创新中心提供独特支撑。”河套建设发展事务署相关负责人表示。